

## **ИНФОРМАЦИЯ об итогах призыва граждан на военную службу в октябре-декабре 2015 года**

Призыв граждан 1988-1997 годов рождения на военную службу в Республике Татарстан проводился на основании Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе», Указа Президента Российской Федерации от 30 сентября 2015 г. № 493 «О призывае в октябре – декабре 2015 г. граждан Российской Федерации на военную службу и об увольнении с военной службы граждан, проходящих военную службу по призыву».

Призыв на военную службу осуществлялся в Республике Татарстан 45 призывными комиссиями, созданными в каждом муниципальном образовании в соответствии с Указом Президента Республики Татарстан от 26 сентября 2015 года № УП-934 «О внесении изменения в Указ Президента Республики Татарстан «О призывных комиссиях в муниципальных районах и городских округах Республики Татарстан».

Организация и проведение призыва граждан на военную службу в октябре – декабре 2015 года была возложена на Военный комиссариат Республики Татарстан и отделы Военного комиссариата Республики Татарстан по муниципальным образованиям при содействии органов исполнительной власти Республики Татарстан, органов местного самоуправления муниципальных образований, правоохранительных органов и органов здравоохранения.

Осенняя призывная компания не имела ярко выраженных особенностей. В тоже время:

- призывники переодевались в офисный комплект обмундирования, соответствующий своему виду, роду войск (Сухопутные войска, РВСН, 12 ГУМО, другие управление МО РФ – защитного цвета, BBC, ВДВ, Воздушно-космические силы – синего, ВМФ - черного). Остальные – ВВ МВД, Президентский полк - полевую камуфлированного цвета «Цифра»;

- продолжалась работа по обеспечению призывников, направляемых для прохождения военной службы в Вооруженные Силы Российской Федерации, персональными электронными картами в соответствии с решением Министра обороны Российской Федерации.

- призыв граждан на военную службу проводился максимально открыто, как для средств массовой информации, так и для общественности в целом, на всех этапах призывной кампании средствам массовой информации предоставлялась возможность всестороннего и объективного освещения проводимых мероприятий.

Для Республики Татарстан норма призыва на призыв в октябре – декабре 2015 года составила около 4 тысяч человек.

На призывные комиссии в октябре – декабре 2015 года вызывалось более 20 тысячи призывников, явилось 99,7% от числа вызываемых.

Качественная характеристика призывного контингента, направленного в войска:

- 25% призывников, подготовленных по военно-учетным специальностям (более 1000 чел.);
- в режимные воинские части направлено 49% призывников (2000 чел.);
- 16% призывников, годных по состоянию здоровья в части специального назначения, воздушно-десантных войск, морской пехоты, в части военно-морского флота (более 600 чел.);

- призывников, имеющих высшее образование 976 чел. – 24% от задания на отправку;
- среднее профессиональное образование 2036 чел. – 51% от задания;
- начальное профессиональное 2,4% – 95 человека.

Была продолжена работа по сопровождению представителями общественных и правозащитных организаций воинских команд с молодым пополнением от Сборного пункта Республики Татарстан к местам прохождения военной службы. В ходе осенней призывной кампании было обеспечено сопровождение 1 воинского эшелона и 3 воинских команд, посещено 5 воинских частей, в которых проходят службу военнослужащие, призванные из Республики Татарстан.

Сопровожденные воинские команды и посещенные воинские части:

- 21.11.2015г. – воинский эшелон для в/ч 30632, Хабаровский край – представитель полномоченного по правам человека в Республике Татарстан;
- 08.12.2015г. – в/ч 30616, Нижегородская область;
- 10.12.2015г. – в/ч 42984, Саратовская область;
- 18.12.2015г. – в/ч 19612, Московская область.

Посещенная воинская часть:

- 20.12.2015г. – в/ч 41516, Московская обл.

Обеспечена возможность, присутствия родителей призывников на заседаниях призывных комиссий муниципальных образований при вынесении решений в отношении их сыновей. За период с октября по декабрь 2015 года в работе призывных комиссий приняли участие 181 родитель призывников.

В работе призывных комиссий муниципальных образований участвовали представители общественных организаций и родительских комитетов. Всего за этот период в этой работе принимали участие 105 представителя общественных организаций.

В период осенней призывной кампании Военным комиссариатом Республики совместно с Уполномоченным по правам человека в Республике Татарстан было проведено 3 занятия Школы правовых знаний на тему «Права призывников» (в Сабинском, Мамадышском, Высокогорском муниципальных районах). На данных занятиях из принимавших участие 15 муниципальных районов присутствовало около 600 призывников и их родителей.

Система постоянного общественного контроля в вопросах организации и проведении призыва стала функционировать по решению Министра обороны Российской Федерации со второй половины 2010 года. За это время в работе призывных комиссий муниципальных районов и городских округов Республики Татарстан приняло участие 2895 родителя, а 683 представителя общественных организаций работали в составе призывных комиссий. Благодаря этому количество обращений призывников и их родителей с жалобами в различные инстанции на действия должностных лиц отделов Военного комиссариата Республики Татарстан по муниципальным образованиям и призывных комиссий значительно сократилось.

Одним из основных критериев оценки деятельности муниципальных районов и субъекта Российской Федерации, установленных Генеральным штабом ВС РФ в вопросах призыва, является показатель призыва граждан на военную службу

(изъятия призывных ресурсов) – отношение числа граждан призванных и направленных в войска к числу состоящих на воинском учете.

По результатам организации и проведения осеннего призыва 2015 года в лучшую сторону отмечаются: Вахитовский и Приволжский районы муниципального образования г.Казани, Агрэзский, Азнакаевский, Альметьевский Арский, Атнинский, Бугульминский, Бавлинский, Буйнский, Дрожжановский, Зеленодольский, Лайшевский, Нижнекамский, Рыбно-Слободской, Спасский, Сабинский, Тюлячинский, Тетюшский, Черемшанский, Ютазинский муниципальные районы.

### **Об итогах призыва на военную службу выпускников организаций высшего и среднего профессионального образования**

В октябре-декабре 2015 года муниципальными образованиями совместно с отделами Военного комиссариата Республики Татарстан, а также с руководством образовательных организаций высшего и среднего профессионального образования была продолжена работа по призыву выпускников 2015 года.

Из 13188 выпускников 2015 года высших и средних профессиональных образовательных организаций (8086 выпускников организаций высшего профессионального образования, 5102 выпускников организаций среднего профессионального образования) призывными комиссиями были приняты решения о призывае и отправке в войска в отношении 6084 человек (46% от числа выпускников; выпускники организаций высшего профессионального образования – 2059 человек, выпускников организаций среднего профессионального образования – 4025 человек; 76% от годового задания), из них осенью 2015 года отправлено в войска 2965 выпускников (70,6% от задания на осень 2015 года).

Граждан, имеющих начальное профессиональное образование, отправлено в войска в 2015 году 158 человек (2% от годового задания). Осенью 2015 года отправлено в войска 95 человек, 2,4% от задания.

Наиболее весомый вклад по направлению в войска граждан, имеющих высшее и среднее профессиональное образование, внесли:

- муниципальное образование г. Казань – 466 чел.;
- муниципальное образование г. Набережные Челны – 334 чел.;
- Нижнекамский муниципальный район – 206 чел.;
- Альметьевский муниципальный район – 163 чел.;
- Зеленодольский муниципальный район – 121 чел.;
- Чистопольский район – 82 чел.;
- Лениногорский район – 77 чел.

Высокие показатели по направлению в войска граждан, имеющих высшее и среднее профессиональное образование, от общего задания на осенний призыв 2015 года в:

- Алькеевском муниципальном районе – 89,5%;
- Тетюшском муниципальном районе – 83,7%;
- Тукаевском муниципальном районе – 80,6%;
- Сармановском муниципальном районе – 79,8%;
- Муслюмовском муниципальном районе – 79,8%;
- Лайшевском муниципальном районе – 77,5%;
- Дрожжановском муниципальном районе – 75%.

## **Об организации подготовки граждан к военной службе по военно-учетным специальностям.**

Установленное штабом Центрального военного округа задание на подготовку специалистов в 2015 году составило около 2000 человек. Подготовка проводилась по 4 военно-учетным специальностям. Задание на подготовку выполнено на 103%.

Все подготовленные специалисты отправлены в войска.

В лучшую сторону по выполнению задания по отправке водителей категории «С» отмечаются Ново-Савиновский и Авиастроительный районы муниципального образования г Казани, Зеленодольский, Бугульминский, Комсомольский район муниципального образования г. Набережные Челны, Тукаевский, Нижнекамский, Азнакаевский, Апастовский, Кайбицкий, Арский, Атнинский, Аксубаевский, Балтасинский, Кукморский, Мамадышскому, Сабинский, Тетюшский, Тукаевский, Тюлячинский, муниципальные районы.

Качественно задание на отправку водителей автомобилей категории «Д» выполнили Центральный и Автозаводской районы муниципального образования г. Набережные Челны, Тетюшский, Черемшанский муниципальные районы.

По выполнению задания на отправку водителей колесных БТР-80 в лучшую сторону отмечаются Ново-Савиновский и Авиастроительный, Кировский и Московский, Приволжский и Вахитовский, Советский районы муниципального образования г. Казани, Кукморский, Высокогорский муниципальные районы.

По выполнению задания на отправку механиков-водителей МТЛБ в лучшую сторону отмечаются Алексеевский, Буйнский, Верхнеуслонский, Камско-Устьинский, Зеленодольский, Черемшанский, муниципальные районы.

Хуже проводили работу по доставке специалистов Алексеевский, Заинский, Елабужский муниципальные районы.

В работе по подготовке граждан, по военно-учетным специальностям и отправке их в войска имеются следующие недостатки:

- некачественный отбор призывными комиссиями граждан для обучения по военно-учетным специальностям, недостаточная воспитательная работа в образовательных учреждениях, осуществляющих подготовку по ВУС, к положительной мотивации курсантов к военной службе приводит к их отчислению. (Всего отчислены во время обучения 56 курсантов из Кировского и Московского, Советского районов муниципального образования г. Казани, Менделеевского, Нурлатского, Елабужского муниципальных районов).

В настоящее время задание по комплектованию учебных центров выполнено в полном объеме.

## **Об организации медицинского обеспечения**

Медицинское обеспечение призыва было организовано в тесном взаимодействии с Министерством здравоохранения Республики Татарстан и учреждениями здравоохранения. Медицинские комиссии районов и городов работали полными составами врачей-специалистов.

Показатель годности к военной службе осенью 2015 года за Республику Татарстан составил 77,6% (весной 2015г. – 74,1%). В лучшую сторону отмечаются: Кайбицкий (93,2%), Апастовский (92,1%), Дрожжановский (91,5%), Тетюшский

(89,1%), Муслюмовский (88,6%), Сармановский (85,9%), Мамадышский (85,0%), Аксубаевский (83,6%), Мензелинский (83,4%), Алексеевский (81,7%) муниципальные районы.

Наименьший показатель годности к военной службе имеют: Елабужский (68%), Менделеевский (69,1%) Заинский (70,6%), Нурлатский (71,6%), Чистопольский (73,7%), Новошешминский (74,2%) муниципальные районы.

По качеству медицинского освидетельствования граждан, прибывших на сборный пункт республики для отправки в войска, отмечается, что около 200 человек (весна 2015 года – более 200 чел.) были сняты по медицинским показателям с отправки и направлены на дополнительное обследование. Это составило 4,4% от числа прибывших (весна 2015 года – 4,8%). Наибольшее количество таких призывников было в: Аксубаевском (10,3%), Чистопольском (10,1%), Апастовском (10,0%), Елабужском (8,8%), Мензелинском (7,0%) муниципальных районах, городе Казань (6,4%), Сармановском (6,3%) муниципальном районе.

Без снятия призывников с отправки в войска призыв провели Алексеевский, Арский, Атнинский, Камско-Устьинский, Кукморский, Спасский, Тукаевский, Тюлячинский муниципальные районы. Также качественное прибытие призывников на сборный пункт с наименьшим количеством снятых с отправки призывников обеспечили: Нурлатский (1,2%), Дрожжановский (1,4%), Заинский (1,6%), Бугульминский (1,7%), Бавлинский (1,9%), Актанышский (1,9%) муниципальный районы.

О недостаточном качестве работы по медицинскому освидетельствованию говорит показатель возврата призывников со сборного пункта республики, как необоснованно призванных на военную службу по состоянию здоровья. Всего в муниципальные образования были возвращены около 40 призывников, из них: город Казань, город Набережные Челны, Чистопольский, Аксубаевский, Актанышский, Апастовский, Заинский, Камско-Устьинский, Мензелинский, Черемшанский, Новошешминский муниципальные районы.

### **Об обеспечения исполнения гражданами воинской обязанности**

По итогам осенней призывающей компании в республике уклонилось от мероприятий, связанных с призывом на военную службу, 61 человек.

Количество граждан, оповестить которых не удалось установленным порядком о вызове на мероприятия, связанные с призывом на военную службу, на значительно больше.

Традиционно, их количество остается значительным в г.Казани, г.Набережные Челны, Альметьевском, Высокогорском, Заинском, Зеленодольском, Лениногорском, Менделеевском, Нижнекамском, Чистопольском муниципальных районах.

### **О комплектовании подштатных воинских частей**

Немаловажную роль в формировании позитивного отношения к военной службе играет работа муниципальных образований, а также руководства

организаций высшего и среднего профессионального образования Республики Татарстан с подшефными воинскими частями.

На сегодняшний день муниципальные образования республики шефствуют над 51 воинскими частями (всего с учетом организаций высшего и среднего профессионального образования заключено 69 соглашений о шефстве). Осенью 2015 года в подшефные воинские части было направлено более 1500 призывников.

Постоянно поддерживают шефскую работу администрации муниципальных образований:

- г. Набережные Челны (ВМФ г. Севастополь, РВСН, Республика Марий Эл);
- Нижнекамского (РВСН, Саратовская область, Преображенский полк, г. Москва);
- Альметьевского (ВДВ, Ивановская область, 12 ГУМО, Саратовская область);
- Заинского (РВСН, Астраханская область);
- Сабинского и Тюлячинского (ВМФ, г. Москва; РВСН, Республика Марий Эл; ВКС Московская область);
- Кукморского (ФУБХУХО, Удмуртская республика);
- Бугульминского (12ГУМО, Свердловская обл.);
- Мамадышского (12 ГУМО, Челябинская обл.);
- Арского и Атнинского (РХБЗ, Саратовская область);
- Муслюмовского (12 ГУМО, Московская обл.);
- Зеленодольского (ВМФ, Ленинградская обл.);
- Алексеевского (ВМФ, г. Севастополь);
- Мензелинского (ВМФ, г. Севастополь);
- Новошешминского (ВМФ, г. Севастополь);
- Азнакаевского (ЦВО СВ, Самарская обл.);
- Чистопольского (СВ, Московская область);
- Спасского (СВ, Нижегородская область);
- Апаставского (СВ, Ульяновская область);
- Верхнеуслонского, Дрожжановского (ФУБХУХО, Пензенская обл., ВВС, Московская обл.);
- Балтасинского (ФУБХУХО, Кировская обл.);
- Лайшевского, Пестречинского (ВКС, Самарская область);
- Алькеевского (ЦВО СВ, Оренбургская обл.);
- Буйнского, Елабужского (ЦВО СВ, Свердловская область);
- Аксубаевского (ЦВО СВ, Самарская обл.);
- Актанышского (ЦВО, СВ, Республика Башкортостан);
- Тетюшского (РВСН, Республика Марий Эл) муниципальных районов.

Вышеуказанные города и муниципальные районы ежегодно отправляют своих призывников в подшефные воинские части, администрации регулярно посещают свои части в День принятия присяги, в День защитника Отечества, в дни воинской Славы. Знакомятся с бытом и условиями прохождения военной службы призывников призванных из республики, оказывают материальную помощь и положительно воздействуют на моральный климат воинских коллективов, также

разбираются и оказывают помощь в решении конфликтных ситуаций, возникших с военнослужащими по призыву из Республики Татарстан.

Кроме посещений своих подшефных частей администрациями Арского, Атнинского, Зеленодольского, Новошешминского муниципальных районов регулярно проводятся телемосты.

Во исполнения поручения Начальника Генерального штаба Вооруженных сил Российской Федерации - Первого заместителя Министра обороны Российской Федерации, а также поручения Президента Республики Татарстан делегация республики под руководством Заместителя Премьер-Министра Республики Татарстан с 16 по 18 ноября 2015 года посетила Республику Крым, в том числе Бахчисарайский район Крыма.

В результате работы были заключены шефские соглашения Высокогорским муниципальным районом и Бахчисарайским районом Крыма с воинской частью военно-космических сил дислоцирующейся в г. Севастополь. В эту часть осенью 2015 года уже направлены и проходят службу призывники из республики, в том числе и из Высокогорского района.

### **Об организации и проведении культурно-воспитательных мероприятий**

В октябре-декабре 2015 года на Сборном пункте Республики Татарстан были проведены торжественные проводы призывников:

- Исполнительным комитетом Альметьевского муниципального района;
- Казанским кооперативным институтом;
- Казанским государственным энергетическим университетом;
- Казанским государственным архитектурно-строительным университетом;
- Казанским авиационно-техническим колледжем;
- Казанской государственной академией ветеринарной медицины;
- Казанским филиалом ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия»;
- Казанским государственным университетом культуры и искусств;
- Казанским Татарским государственным театром юного зрителя им. Г.Кариева, художественные коллективы представили концертные программы.

Активное участие в работе Сборного пункта Республики Татарстан в ходе отправок граждан в войска принимали представители Комитета ветеранов (инвалидов) войны и военной службы.

### **Об организации обучения граждан начальным знаниям в области обороны и их подготовки по курсу «Основы военной службы»**

В 2015 году призывной комиссией Республики Татарстан ставилась задача руководителям муниципальных образований по совершенствованию учебно-материальной базы образовательных организаций по курсу «Основы военной службы». На сегодняшний день учебно-материальная база в образовательных организациях Республики Татарстан укомплектована на 98,2%.

Наиболее высокий показатель по укомплектованности учебно-материальной базы имеют Бугульминский – 99,8%, Балтасинский – 99,0%, Алексеевский – 98,1%, Актанышский – 97,4%, Зеленодольский – 84,7%, Буйнский – 84,4% муниципальные районы.

Существенные изменения в течение года по укомплектованности учебно-материальной базы произошли в Верхнеуслонском (имея к началу учебного года состояния учебно-материальной базы 65,4%, в настоящий момент имеют оснащенность 86,2%), Азнакаевском (имея к началу учебного года состояния учебно-материальной базы 64,7%, в настоящий момент имеют оснащенность 83,5%), Альметьевском (имея к началу учебного года состояния учебно-материальной базы 57,0%, в настоящий момент имеют оснащенность 75,5%); Черемшанском (имея к началу учебного года состояния учебно-материальной базы 58,9%, в настоящий момент имеют оснащенность 93,9%); муниципальных районах.

Одним из критериев оценочных показателей подготовки граждан к военной службе, являются результаты проведения учебных сборов с учащимися.

Анализ прошедших учебных сборов в 2015 году показал, что не всегда учебные сборы проходят в полевых условиях. Так, в Менделеевском, Елабужском, Заинском, Нурлатском муниципальных районах учебные сборы проводятся без выезда в полевые лагеря, на базе образовательных организаций со стрельбой из пневматической винтовки, что не позволяет освоить программу учебных сборов в полном объеме.

### **По отбору и направлению на обучение кандидатов в организации высшего военного профессионального образования**

Министерством обороны Российской Федерации активизирована работа по набору кандидатов в военные профессиональные образовательные организации.

Муниципальными образованиям при задании чуть более человек, отобрано и отправлено личных дел в военные профессиональные образовательные организации на более чем 800 кандидатов (77,0%). Зачислено курсантами около 200 человек, что составляет 26,7% от количества направленных.

Значительное количество кандидатов от установленного задания в военные профессиональные образовательные организации отобрали Бугульминский (110,0%), Елабужский (104,0%), Альметьевский (100,0%), Нижнекамский (99,0%), г. Набережные Челны (94,3%), Азнакаевский (92,6%), Буинский (91,7%), Зеленодольский (90,6%), Мамадышский (84,7%), Тетюшский (82,4%) муниципальные районы.

Не выполнили задание по отбору в военные профессиональные образовательные организации Актанышский (23,5%), Алексеевский (41,2), Аксубаевский (47,1%), Спасский (47,1%) муниципальные районы.

Наибольшее число направленных кандидатов поступило в военные профессиональные образовательные организации в 2015 году из Бугульминского (50,0%), Елабужского (40,0%), Тетюшского (29,4%), Нижнекамского (28,0%), Альметьевского (26,6%), Зеленодольского (23,5%), Буинского (20,8%), Мамадышского (20,0%) муниципальных районов.

Ни один кандидат не поступил в военные профессиональные образовательные организации из Высокогорского, Апастовского, Кайбицкого, Актанышского, Балтасинского, Заинского, Нурлатского, Рыбно-Слободского, Пестречинского, Сармановского, Муслюмовского муниципальных районов.

В 2016 году задание на отбор в военные профессиональные образовательные организации для Республики Татарстан составляет более 1200 человек. В связи с

этим необходимо с 11 января 2016 года организовать работу по военно-профессиональной ориентации юношей и поступлению в военные профессиональные образовательные организации.

## **Об итогах отбора граждан на военную службу по контракту в 2015 году**

Министерством обороны Российской Федерации проводится работа по совершенствованию системы комплектования Вооруженных Сил рядовым и сержантским составом военнослужащих на контрактной основе.

Задание по отбору кандидатов и направлению на военную службу по контракту, установленное Центральным военным округом для Республики Татарстан в 2015 году, составило около 1 тысячи человек.

Задание по комплектованию частей Министерства обороны Российской Федерации военнослужащими по контракту Республикой Татарстан выполнено на 100 процентов.

На высоком уровне организовали работу по отбору кандидатов и направлению на военную службу по контракту в Авиастроительном и Ново-Савиновском, Вахитовском и Приволжском, Кировском и Московском, Советском районах муниципального образования г.Казани, Комсомольском районе муниципального образования г.Набережные Челны, Агрэзском, Аксубаевском, Алексеевском, Алькеевском, Арском, Атнинском, Балтасинском, Буйинском, Верхнеуслонском, Дрожжановском, Заинском, Зеленодольском, Камско-Устьинском, Кукморском, Лайшевском, Лениногорском, Мамадышском, Менделеевском, Мензелинском, Нижнекамском, Нурлатском, Пестречинском, Рыбно-Слободском, Спасском, Сабинском, Тетюшском, Тукаевском, Тюлячинском, Черемшанском муниципальных районах.

Недостаточно эффективно проводилась работа по отбору кандидатов и направлению на военную службу по контракту в Центральном и Автозаводском районах муниципального образования г. Набережные Челны, Альметьевском Азнакаевском, Актанышском, Апастовском, Бавлинском, Бугульминском, Елабужском, Кайбицком, Муслюмовском, Новошешминском, Сармановском, Чистопольском, Ютазинском муниципальных районах.